· По направлению «Теневой театр»: отобрали две сказки (мансийскую сказку «Как Луна на Землю приходила» и зырянскую сказку «Олень») для создания теневого театра. Для того чтобы отобрать сказки, привлекли местное сообщество, провели работу с родителями воспитанников детского сада, а также с бабушками, с носителями культуры. Старшее поколение с удовольствием поведали детям мансийские и зырянские сказки, которые слышали от своих бабушек в детстве. Передача культурных особенностей сказочного творчества северных народов, открыло в детях интерес изучения сказок народа манси и зырян. Потому что в программах дошкольного образования изучаются только русско-народные сказки. Сложности возникли в выборе зырянской сказки. Они отличаются от мансийских, они имеют очень длинный сюжет. 
Заключили договор №19 от 15 апреля 2024 года на изготовление теневого театра по мансийской и зырянской сказкам, комплект, состоящий из 10 картин, сделанных из дерева, лампы и упаковки. Дизайнер отрисовал сюжет картинок. В мастерской «Люкан» изготовили из дерева картины сказок.
Провели мероприятия «Сказки в темноте» – занятие-сказкотерапия по мансийской и зырянской сказкам страшилкам в темноте. В рамках занятий дети познакомились со сказками страшилками, научились воспринимать темноту, как естественное время суток. Пошли по принципу "дети-детям". Дети подготовительного возраста выучили сказку по ролям и показали сказку по теневому театру детям младшего и среднего дошкольного возраста. Этот положительный опыт навеял нам необходимость продолжать работать в этом направлении. В дальнейшем мы хотим приобрести теневой театр именно в формате ширмы и отдельных героев к сказкам, чтобы давать представление по ролям, где каждый ребенок будет сам жестикулировать своим героем, озвучивать его, учиться мастерству теневого театра. Выбирать сюжеты, разучивать роли, уметь жестикулировать героем для умения передать эмоции. Планируем давать представления для зрителей, для детей раннего и младшего возраста, для родительской общественности и для детей школы начального звена. 
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