· По направлению «Загадки северных народов». Загадки – неотъемлемая часть детства. На первый взгляд может показаться, что разгадывание загадок – всего лишь забава, не больше того. Но это далеко от истины. Любая загадка, а народная в особенности – это маленькое произведение искусства. Загадка умна, поэтична, часто несет в себе нравственную идею. Следовательно, она развивает не только ум ребенка, но и оказывает влияние на нравственное и эстетическое воспитание малыша. Загадки помогают расширить представления детей об окружающем мире, способствует пробуждению фантазии, смекалки, развитию логического мышления, помогает увидеть обычные предметы с новой, неожиданной стороны, развивать память и внимание ребёнка. Загадка учит ребенка думать и анализировать. 
Можно не просто разгадывать остроумные загадки, но и рисовать их. 
В течении года дети знакомились с мансийскими загадками, отгадывали их и рисовали к ним отгадки. Такие загадки развивают у детей поэтическое восприятие родного края. Они привлекают сочными красками, радуют яркими образами, удивляют неожиданными сравнениями.
Провели обучающие занятия с детьми дошкольного возраста, попробовали нарисовать с детьми несколько загадок. Выбрали загадки, которые включат в сборник, нашли дизайнера, составили макет Пособия в программе, нашли типографию. Все этапы по данному направлению мы прошли и реализовали. Изначально хотели привлечь дизайнера, чтобы он отрисовал рисунки по детским рисункам в графическом формате, но в процессе реализации проекта приняли решение сохранить рисунки детей в первоначальном виде, чтобы сохранить детскую непосредственность и свободу в творчестве, именно она делаем рисунки живыми и уникальными. Рисованные отгадки к загадкам собрали в сборник и выпустили пособие «Мансийские загадки». Пособие получилось очень ярким и красочным. Его можно не только читать, рассматривать, но и использовать во время занятий с детьми. Детям пособие очень понравилось, так как и они принимали участие в его создании.
Работа по реализации данного направления способствовала развитию творческих способностей детей детского сада, в изобразительном искусстве в восприятии народных мансийских загадок, было удивительно наблюдать как меняется мышление ребенка при работе над отрисовкой озвученных загадок на слух, первое эмоциональное восприятие и итоговый конечный результат, когда ребенок уже знает ответ. Детям нравится отгадывать загадки. У них вызывает радость от процесса и результата этого своеобразного состязания. А еще им нравится их загадывать, что они делают с большим удовольствием. Они загадывают загадки педагогам и сотрудникам детского сада, родителям. А также принимали участие в мероприятии «Ляпинская Рождественская ярмарка» Саранпаульского краеведческого музея в рамках международной акции «Ночь музеев – 2024» в мае 2024 года и в мероприятии «Традициям быть», состоявшейся в рамках фестиваля «Мы дети земли Ляпинской» в сентябре 2024. Ребята впервые самостоятельно загадывали мансийские загадки гостям и делали это с большим удовольствием. А гости с интересом слушали и активно отгадывали замысловатые мансийские загадки. В этом им помогали рисунки к загадкам, которые ребятишки заранее нарисовали. 
Провели онлайн-викторину по мансийским загадкам с использованием рисунков детей среди подписчиков госпаблика детского сада. Максимальный охват - 194 подписчика. Первым отгадавшим загадку вручены в подарок по одному экземпляру пособия. Подписчики госпаблика, а большинство это родители и родственники детей, остались довольны и поступали положительные отзывы о таком формате взаимодействия.
В летний период в рамках смен этнокультурного стойбища "Мань Ускве" в деревне Ясунт были проведены занятия с детьми стойбища по загадкам по проекту. С детьми были нарисованы рисунки по мансийским загадкам, а также проведены игры по отгадываю загадок по пособию с детьми и взрослыми стойбища. 
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